

事，就没有资格做领导工作。一个优秀的县委书记，就应该以焦裕禄、谷文昌、杨善洲等先进典型为榜样，认真践行习近平总书记提出的“好干部”标准和“三严三实”“忠诚干净担当”“四有”“四人”要求，以天下为己任、以人民为信念，肩负起领导县（市、区）改革、发展、稳定的重要使命，兴一方经济、富一方百姓、建一方和谐、保一方平安，殚精竭虑为百姓谋福祉，为官一任、造福一方。

下面，我就新形势下县委书记如何知责、履责、尽责，开创县域工作新局面谈几点体会，与大家共勉。

第一，要把强县与富民统一起来，同步全面建成小康社会。全面建成小康社会，强调的不仅是“小康”，而且更重要的也是更难做到的是“全面”。“小康”讲的是发展水平，“全面”讲的是发展的平衡性、协调性、可持续性，要求经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实，要求在坚持以经济建设为中心的同时，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，促进现代化建设各个环节、各个方面协调发展，不能长的很长、短的很短。从我省来看，发展不足是我们面临的最突出矛盾，贫困地区和农村贫困人口脱贫是云南同步全面建成小康社会最突出的短板。我省129个县（市、区），国家级贫困县和片区扶贫攻坚重点县就有88个、贫困人口有574万人。作为县委书记，要坚持以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念引领行动，把强县和富民统一起来，切实抓好发展这个第一要务，在发展路径选择和发展成果共享上全面把握，既善于集中资源办大事、增强县域经济综合实力和竞争力，又注重激励城乡居民创业增收和勤劳致富、持续提高城乡居民生活水平，带领全县共同迈入全面小康社会。要准确把握经济发展大形势、产业发展大趋势和县域经济发展大走势，坚持宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游，善于抓园区促集聚、抓业态促增长、抓市场促生产，把特色优势产业做大做强，走出一条符合本地实际、富有自身特色的县域经济发展路子，努力推动县域经济争先进位、创新突破、转型升级。我们发展经济的根本目的，就是要让人民群众过上好日子，但经济发展并不意味着民生就会自然而然改善，有时反而会因“虹

吸效应”“极化效应”拉大贫富差距。要在经济发展基础上，采取有力措施，实打实解决好教育、医疗、住房、就业、养老服务、社会保障、食品安全等民生问题，健全基本公共服务体系，织牢织密民生保障安全网，使发展成果更多更公平更实在地惠及广大人民群众，不断增强群众的获得感和幸福感。现在，距2020年实现全面建成小康社会的奋斗目标只有5年时间，形势逼人，形势不等人。2015年11月27日至28日中央扶贫开发工作会议在北京召开，吹响了脱贫攻坚战的冲锋号。贫困地区的县委书记要切实增强责任感、使命感、紧迫感，把脱贫攻坚作为“十三五”期间头等大事和第一民生工程来抓，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，切实解决好“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”等问题，进一步明确“时间表”，打好“组合拳”，立下“军令状”，用好“指挥棒”，唱好全社会扶贫“大合唱”，着力在精准施策上出实招、在精准推进上下实功、在精准落地上见实效，扑下身子、真刀真枪带领全县人民苦干实干、带领群众脱贫致富奔小康，决不能让一个民族、一个贫困群众在全面小康中掉队。县委书记要有很强很深的民本思想，要视百姓的痛苦为自己的痛苦，将百姓的欢乐作为自己的欢乐。

第二，要把改革与发展统一起来，形成推动经济社会发展新动能。应对发展中的矛盾和挑战，解决发展中的困难和问题，把发展潜力转化为发展优势，根本靠改革开放。作为县委书记，要顺应深化改革发展的新形势，将改革开放之责坚定地担起来，用更加开放的视野、开放的理念、开放的办法谋划县域经济发展，通过全面深化改革突破体制机制障碍、化解瓶颈制约、激活各类生产要素，不断激发县域经济活力，推动县域经济发展路子越走越宽。要切实担负起深化农村改革的责任，落实好创新农业经营方式、推动农村集体产权制度改革、深化农村土地制度改革等方面的任务，尊重农民意愿、维护群众利益，让农民群众有更多的获得感。要深化县域全面开放合作，统筹推进开放型经济与新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化互动发展，大力招商引资引智引技，吸引各地的人到县域投资、经商、创业，特别要注重引进优秀企业和高层次人才，引进项目要符合产业发展政策，推动优势产业做大做强，不能污染环境、破坏生态。要大力培育市场主体，加快完善市场体系，鼓励大众创业、万众创新，注重引导扩大民间投资，激发